



數字經濟 新里程

香港特區政府發布第二份《數字資產發展政策宣言》，明確提出擴展代幣化產品種類。在政策支持下，各類代幣發展前景廣闊，包括實用型代幣 (Utility Token)、證券型代幣 (Security Token) 及穩定幣 (Stablecoin) 等，市場預期將迎來百花齊放的格局，資產代幣化已成金融科技領域的「兵家必爭之地」，尤其在全球商品結算市場的競爭中，香港有望憑藉其成熟的金融基建及監管優勢搶佔先機。目前，已有物流企業開發基於區塊鏈的可交易商品代幣化產品，支持即日申贖；亦有科技公司推出與鑰定比特幣的倉儲貨權交易代幣，進一步豐富代幣化生態。此外，離岸人民幣穩定幣及港元穩定幣的發展亦備受關注，預計將為跨境支付與結算帶來突破性創新。在多重驅動下，香港的代幣經濟生態正加速成形，未來在代幣資產領域的發展潛力巨大，勢必成為全球數字金融創新的重要樞紐。

●香港文匯報記者 黎梓田

隨着商品結算市場出現重構機會，搶佔代幣化市場先機是掌握市場的關鍵，港元穩定幣法案通過後，港元穩定幣以及離岸人民幣穩定幣亦將會是兵家必爭之地。納斯達克上市港企域塔物流科技 (NASDAQ: RITR) 主席兼行政總裁陳建中接受香港文匯報訪問時表示，公司憑藉「區塊鏈基因」，結合房地產與物流科技，打造區塊鏈驅動的多元化交易平台，利用智能合約及自有代幣實現庫內交易，整合供應鏈管理。公司計劃發行「RBTC」及穩定幣「RHKD」，並探索離岸人民幣穩定幣，向外推動人民幣國際化；至於15億美元比特幣收購計劃則作為向內推動比特幣生態的計劃。從「一外一內」全方位迎接數字資產以及穩定幣結算的龐大商機。

港企智能化倉庫 以代幣庫內交易

陳建中提到，雖然公司表面上是物流科技，但一直以來都帶有「區塊鏈基因」。公司目前的業務模式結合了房地產與物流科技 (即PLT)，在香港元朗的大型智能化物流中心「Comboxx」亦於數年前啟動，服務不僅限於倉儲交易，甚至可能發展成一個結合虛實及庫儲的交易所，意思是將儲存在倉庫內的貨物實現內部交易 (庫內交易)，即是客戶可以在該公司的介面進行線上交易，而最佳的交易方式是利用區塊鏈技術及智能合約，結合自動化機械搬運，過程不涉人，通過自有代幣進行庫內交易付款。這種交易數據不可篡改，除了貨權轉移外，還涉及金額轉移。

長遠瞄準離岸人民幣穩定幣

在此背景下，公司希望通過發行自有代幣實現交易，並計劃發行兩類代幣：一是鑰定比特幣的「RBTC」；二是響應香港政府推動的穩定幣政策，獲得相關牌照，推出穩

定幣「RHKD」，鑰定法定貨幣 (如港元)。更長遠的目標是發展離岸人民幣穩定幣，支援人民幣跨境結算及國際化，特別是在「一帶一路」倡議的基礎設施建設中，推動人民幣在數字層面的國際化。

早前公司啟動15億美元的比特幣收購計劃，這背後涉及多方合作，包括先前提及的投資者、加密貨幣基金。他們不是傳統只看投資回報的基金，而是希望通過現實世界與虛擬世界的資產互通的投資者。他指出，虛擬世界資產的興起一定程度上是對抗2008年金融危機後美元霸權的產物，當時美國通過美元收割全球財富。為打破這種束縛，必須建立一套獨立的金融體系，這正是比特幣誕生的初衷。

加密貨幣市場擴張不可逆轉

如今，陳建中強調，大量現實世界資金已流入區塊鏈世界，特別是比特幣價格突破10萬美元後，這已形成一個不可逆轉的格局。傳統金融體系已難以吸收如此龐大的財富回流，因此許多機構和基金轉而支持比特幣生態，並推動其與現實世界的融合。這也是為何有投資者願意投資到公司的項目。他們不僅關注項目的租金回報，更希望推動比特幣在現實世界的應用。

去中心化特性簡化交易流程 降低交易成本

搶佔商品結算市場

RBTC改善物流支付 免除交易周轉麻煩

香港文匯報訊 (記者 黎梓田) 至於RBTC在智能倉儲及供應鏈場景中的具體應用、對現有支付流程的改進，陳建中解釋，在物流與供應鏈環境中，應用場景非常廣泛。傳統交易常涉及融資，例如A批發商將貨物存入倉庫，計劃賣給B批發商，B再賣給零售商。理想情況下，交易雙方希望即時收款，但現實中常需90天信用期，會導致不信任和資金周轉問題。傳統上，批發商可能通過銀行供應鏈融資，以應收賬款抵押貸款，但假倉單或核實難度常成問題。

交易速度達到秒級

RBTC將作出整合，除了交易功能，RBTC的流動性至關重要。公司計劃與多家大型虛擬資產交易所合作，使RBTC可在這些平台交易。除了內部使用，RBTC可用於物業融資、倉租支付等，並提供折扣優惠，吸引客戶累積RBTC。客戶可根據比特幣價格波動選擇兌換，價格上升時兌換比特幣，價格下跌時用於倉租，增加生態參與度。

合作方包括比特幣技術公司及結算公司，因此幣幣原生鏈交易效率低，域塔物流科技會開發私有鏈發行RBTC，實現技術連接。公司也計劃將RBTC上市多個交易所，並與區塊鏈技術公司合作，應用層面不涉及核心研發，而是專注於物流場景。RBTC交易速度遠快於比特幣自身網絡 (數秒vs數十分鐘)，大大提升結算效率。

折扣細節暫未公布，但將針對不同客戶群提供階段性優惠，例如首批大型客戶可獲優先配售，後續客戶按需配售，折扣旨在促進RBTC使用。然而，域塔物流科技的倉儲模式採用共享工廠概念，允許散戶及小商家租用小型空間 (例如迷你倉)，並通過RBTC參與生態，實現財富增值。



陳建中
域塔物流科技
主席兼行政總裁

香港文匯報訊 (記者 黎梓田) 域塔物流科技發行的

自有代幣擬鑰定多種數字貨幣

RBTC，其鑰定資產方面，陳建中透露，公司除了增購比特幣之外，可能會考慮以太坊ETH或其他主流加密貨幣選項。雖然市場認為比特幣的象徵意義較強，而以太坊區塊鏈技術的實用性更適合，因此預計儲備策略會涵蓋多種數字貨幣，並與合作基金協調，通過發行新股換取資產，逐步推進。

8月申請穩定幣牌照

作為鑰定比特幣的穩定幣 (RBTC)，其一對一兌換機制如何運作？透明性與安全性如何確保？這一點至關重要。與香港政府推行的穩定幣政策類似，雖然RBTC非法定貨幣，但公司會自行監管。發行RBTC的前提是確保足夠的比特幣儲備，理想情況下儲備量為發行量的120%。

為實現公平、公正與公開，公司為此開發了一套機制：用戶兌換RBTC時，系統會即時從錢包扣除相應比特幣，存入資金池，並由第三方託管機構 (具公信力的審計機構) 每月進行審計。審計報告及儲備數據將定期公開於公司的網站，供公眾查閱。

陳建中透露，公司計劃8月份之後申請港元穩定幣牌照，RHKD的設計目標是覆蓋跨境結算及對外支付，與RBTC聚焦內部交易不同。香港作為內地企業「出海」的跳板，政府支持穩定幣發展，RHKD將促進與東南亞國家 (如印尼、馬來西亞、泰國、越南) 的貿易結算，減少匯率波動影響。與內地數字人民幣不同，RHKD受香港監管，具國際化優勢。

發展離岸人民幣穩定幣具戰略性意義

香港文匯報訊 (記者 孫曉旭) 要發展代幣化經濟，增加不同法幣穩定幣的發行種類亦值得探討。香港立法會今年5月正式通過《穩定幣條例》，並將於8月1日生效，香港成為全球首批完成穩定幣立法的地區之一，標誌香港邁向全球穩定幣發行中心的重要一步。經民聯早前表示，香港作為全球最大離岸人民幣業務中心，具備獨特優勢，有必要爭取中央支持，率先推出離岸人民幣穩定幣，助力國家建設金融強國，推動人民幣國際化，並進一步鞏固香港國際金融中心地位，發展離岸人民幣穩定幣對鞏固香港金融中心更具有戰略性意義。

美元穩定幣佔市場份額逾95%

根據Artemis Terminal數據，截至2025年4月，全球穩定幣總市值達2,316億美元，按年增長約51%。穩定幣已廣泛應用於跨境貿易結算、投資支付及其他金融場景，成為現代金融體系的重要組成部分。目前，美元穩定幣佔據全球市場

超過95%份額。相較之下，人民幣在全球跨境結算佔比仍不足10%。經民聯指出，發展離岸人民幣穩定幣，有助打破美元穩定幣壟斷格局，拓展人民幣在國際貿易、投資及數字金融領域的使用場景，是推動人民幣國際化的重要抓手。

經民聯表示，香港是全球最大離岸人民幣市場，2025年4月底人民幣存款規模達10,309億元。香港亦具備完善的金融基礎設施、成熟的法規環境及強大的資金池，適合率先發展離岸人民幣穩定幣。經民聯建議，應爭取中央支持，擴大香港人民幣資金池至5萬億元人民幣，配合穩定幣業務發展，推動離岸人民幣產品多元化，提升香港資產管理及跨境支付能力。

減少對SWIFT系統依賴

同時，離岸人民幣穩定幣可推動跨境支付創新，降低交易成本，減少對SWIFT系統的依賴，進一步鞏固香港作為國際貿易及航運樞紐的地位。德意志銀行研究指出，全球穩定幣交易量已突破28萬億美元，規模超越



Visa及Mastercard，顯示其在支付領域的增長潛力。

經民聯認為，香港要把握全球數字金融競爭機遇，應加快完善監管制度，提升發牌效率，吸引更多國際大型金融機構參與穩定幣業務，並加強區塊鏈、智能合約等基礎設施建設，推動金融科技創新與人才培養，構建具有國際競爭力的穩定幣生態。

經民聯強調，發展離岸人民幣穩定幣，不僅是香港金融業「破局」創新的新重要路徑，更是服務國家戰略、推動人民幣國際化、提升香港國際金融地位的多贏之舉。香港必須搶佔先機，全力打造全球穩定幣發行中心，為國家與香港高質量發展注入新動能。

對鞏固香港金融中心具有戰略性意義。資料圖片